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เรื่อง บทกลับทฤษฎี       
บทพีทาโกรัส



บทกลับทฤษฎีบทพีทาโกรัส



ส ำหรับรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำกใดๆ ก าลังสองของควำมยำว
ของด้านตรงข้ามมุมฉาก เท่ากับผลบวกของก าลังสอง      
ของควำมยำวของด้านประกอบมุมฉาก

c2 = a2 + b2

ทฤษฎีบทพีทำโกรสั



มาท ากิจกรรม..กันเถอะ



a b c a2 b2 c2 a2 + b2 เท่ากับ
c2 หรือไม่

ABC เป็น ∆ มุม
ฉากหรือไม่

6 8 10
6 12 13
5 12 13
8 15 17
9 12 15
12 15 19

36 64 100 เท่า เป็น
36 144 169 ไม่เท่า ไม่เป็น
25 144 169 เท่า เป็น
64 225 289 เท่า เป็น
81 144 225 เท่า เป็น

144 225 361 ไม่เท่า ไม่เป็น



ค าถาม
1. ถ้ำก ำหนดควำมยำวด้ำน         
ของรูปสำมเหลี่ยมมำให้ทั้ง 3 ด้ำน 
นักเรียนสามารถบอกว่ารูป
สามเหลี่ยมนั้นเป็นรูปสามเหลี่ยม
มุมฉากหรือไม่

บอกได้



2. นักเรียนคิดว่ำรูปสำมเหลี่ยมทุก
รูปที่มีควำมสัมพันธ์ของควำมยำว
ของด้ำนเป็น c2 = a2 + b2 เป็น
รูปสำมเหลี่ยมมุมฉำกใช่หรือไม่

ค าถาม
ใช่



3. รูปสำมเหลี่ยมมุมฉำกที่มี
ควำมสัมพันธ์ของควำมยำวของ
ด้ำนเป็น c2 = a2 + b2 มดี้านใด
ยาวที่สุด

ด้าน C
(ด้านตรง

ข้ามมุมฉาก)

ค าถาม



บทกลับของทฤษฎีบทพทีำโกรัส
เป็นกำรน าผลของทฤษฎีบทพีทำโกรสั

มาเป็นเหตุและน าเหตุมาเป็นผล 
ซึ่งอธิบำยได้ดังนี้



ทฤษฎีบทพีทาโกรสั มีเหตุและผล ดังนี้

เหตุ : มีรูปสำมเหลี่ยมรูปหนึ่ง เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก
ผล : ก ำลังสองของควำมยำวของด้ำนตรงข้ำมมุมฉำก 
เท่ำกับผลบวกของก ำลังสองของควำมยำวของด้ำน
ประกอบมุมฉำกของรูปสำมเหลี่ยม



เมื่อน าผลข้างต้นมาเป็นเหตุ 
และเหตุมาเป็นผล ก็จะได้

บทกลับของทฤษฎีบทพีทาโกรัส
ดังกล่ำวมำข้ำงต้น



บทกลับของทฤษฎีบทพีทาโกรสั มีเหตุและผล ดังนี้

เหตุ : ก ำลังสองของควำมยำวของด้ำนตรงข้ำมมุมฉำก 
เท่ำกับผลบวกของก ำลังสองของควำมยำวของด้ำน
ประกอบมุมฉำกของรูปสำมเหลี่ยม
ผล : รูปสำมเหลี่ยมนี้ เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก



ให้นักเรียนท ากิจกรรม



ก ำหนดรูปสำมเหลี่ยม ABC มีด้ำนยำว 8 เซนติเมตร 
15 เซนติเมตร และ 17 เซนติเมตร ตำมล ำดับ 
รูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม่

ตัวอย่างที่ 1



172 =   82 + 152

289   =   64 + 225
289   =   289

ดังนั้น  รูปสามเหลี่ยมรูปนี้ 
เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

ตัวอย่างที่ 1



ก ำหนดรูปสำมเหลี่ยม ABC ดังรูป จงแสดงว่ำรูป
สำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก

ตัวอย่างที่ 2



∆ ADC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AC2 =   AD2 + CD2

AC2 =   92 + 122

AC2 =   81 + 144
ดังนั้น AC2 =   225

ตัวอย่างที่ 2



∆ CDB เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  CB2 =   CD2 + BD2

CB2 =   122 + 162

CB2 =   144 + 256
ดังนั้น CB2 =   400

ตัวอย่างที่ 2



จะได้  AC2 + BC2  =   225 + 400
AB2 =   (9 + 16)2

ดังนั้น AB2 =   AC2 + BC2

นั่นคือ ∆ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ที่มี A෠CB เป็นมุมฉาก

=   625
=   625

ตัวอย่างที่ 2



ก ำหนดควำมยำวด้ำนทั้งสำมของรูปสำมเหลี่ยมต่ำงๆ ดังนี้
จงหำว่ำรูปสามเหลี่ยมในข้อใดเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

1)   6, 8, 10 4)   4, 17,15
2)   4, 6, 8 5)   1, 4, 6
3)   8, 10, 12 6)   0.3, 0.4, 0.5

ตัวอย่างที่ 3



เรามาท าใบงานที่ 4
เรื่อง บทกลับทฤษฎีบท
พีทาโกรัส..กันหน่อย


